

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.027.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «26 » ноября 2021 г. № 19

О присуждении Велиеву Захиду Бахшалы-оглы, гражданину Азербайджанской Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Онтология лингвоюридического конфликта (на материале онимов современного русского языка)» по специальности 10.02.01 – русский язык принята к защите 23 сентября 2021 г., протокол № 15 диссертационным советом Д 212.027.03, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Министерства просвещения Российской Федерации, 400005, Волгоград, пр-кт им. В.И. Ленина, д. 27, приказ о создании диссертационного совета от 11.04.2012 г., протокол № 105/нк.

Соискатель Велиев Захид Бахшалы-оглы, 01 апреля 1957 года рождения.

В 1984 году окончил Ростовский государственный университет им. М.А. Суслова по специальности «Правоведение». С 01 сентября 2018 года по настоящее время Велиев Захид Бахшалы-оглы проходил обучение в аспирантуре ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» по образовательной программе высшего образования – программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение», направленность (профиль) «Русский язык».

В настоящее время Велиев Захид Бахшалы-оглы работает преподавателем кафедры права в негосударственном учебном заведении

«Западно-Каспийский университет» Министерства образования Азербайджанской Республики.

Диссертация «Онтология лингвоюридического конфликта (на материале онимов современного русского языка)» выполнена на кафедре русского языка и культуры речи федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Куликова Элла Германовна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», кафедра русского языка и культуры речи, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Шмелева Татьяна Викторовна, доктор филологических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», кафедра журналистики, профессор;

Кузнецова Анна Владимировна, доктор филологических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет», кафедра отечественной литературы, профессор,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» – в своем положительном заключении, подписанным доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Тимуром Бенюминовичем Радбилием, указала, что диссертационное исследование З.Б. Велиева представляет собой интересный и оригинальный опыт анализа лингвоюридического конфликта, в основе которого лежат особенности употребления имен собственных. В этой связи не вызывает сомнения актуальность исследования, которая обусловлена

научной и культурной значимостью использованных в работе идей ведущих современных направлений – юрислингвистики и лингвоконфликтологии.

Научная новизна, актуальность, самостоятельность диссертационного исследования, его теоретическая и практическая значимость соответствуют требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, представленным на соискание учёной степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ по теме диссертации общим объёмом 5,12 п.л., из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Наиболее значимые из них:

1. Велиев, З.Б. Лингвоконфликтология: предмет, задачи и векторы развития/ З.Б. Велиев // Вестник Пятигорского государственного университета. – 2019. – № 1. – С. 153-157. (0,6 п.л.).
2. Велиев, З.Б. Лингвоюридические параметры речевой коммуникации/ З.Б. Велиев // Вестник Пятигорского государственного университета. – 2019. – № 2. – С. 169-173. (0,5 п.л.).
3. Велиев, З.Б. Меморативные топонимы как фактор лингвоюридического конфликта/ З.Б. Велиев // Вестник Пятигорского государственного университета. – 2019. – № 3. – С. 124-127. (0,5 п.л.).
4. Велиев, З.Б. Проблемы разрешения лингвоюридических конфликтов/ З.Б. Велиев // Вестник РосНОУ. Серия «Человек в современном мире». – 2020. – Вып. 2. – С. 51-56. (0,42 п.л.).

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 3 отзыва: доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой перевода и информационных технологий в лингвистике ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» Марины Васильевны Ласковой; доктора филологических наук, доцента, доцента кафедры английского языка в сфере журналистики и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Оксаны Михайловны Акай; доктора филологических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков и лингвистики ФГБОУ ВО

«Ивановский государственный химико-технологический университет»
Светланы Васильевны Мощевой.

Все отзывы положительные, не содержат замечаний и вопросов, в них отмечается актуальность, новизна исследования, теоретическая и практическая значимость, доказательное решение поставленных задач, успешное применение теоретических знаний в практическом анализе эмпирического материала, основательность сделанных теоретических обобщений.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана типология конфликтов, возникающих в сфере функционирования имен собственных;
- предложен комплексный подход к исследованию лингвоюридических конфликтов на базе имен собственных, включающий анализ pragматического содержания онимов с учетом широкого социолингвистического контекста; показаны способы урегулирования лингвоюридических конфликтов, возникающих на базе имен собственных;
- доказано, что онимы (и прежде всего единицы искусственной ономастики) относятся к зонам повышенной конфликтогенности; определены современные тенденции выбора эргонимов и маркировок;
- введены в научный обиход понятие «конфликтогенность мемориативных топонимов», понятие «манипулятивное использование онимов», понятие «ксенофилия в области онимов».

Теоретическая значимость работы обусловлена тем, что в исследовании

- применительно к проблематике диссертации результативно (то есть с получением обладающих научной новизной результатов) использован комплекс взаимодополняющих методов, соответствующих целям и задачам исследования: для анализа текстовых фрагментов, иллюстрирующих конфликтогенный потенциал имен собственных, применялся метод

лингвоюридической интерпретации языковых фактов – их соотнесение с правовыми нормами; использованы традиционные лингвистические методы – дескриптивный (с приемами описания и объяснения языковых фактов) и структурно-семантический, а также контекстуальный лингвопрагматический анализ имен собственных, различных по происхождению, дискурсивным функциям и целям использования.

– изложен подход к исследованию имен собственных в контексте современной юридической лингвистики и лингвоконфликтологии, что вносит вклад в развитие соответствующих направлений; дан анализ конфликтного употребления онимов всех типов, обусловленного процессами глобализации и ксенофилии, что представляет интерес для лингвокультурологии и социальной философии;

– раскрыты экстралингвистические и интралингвистические факторы, обуславливающие конфликтогенность в ономастическом пространстве современного русского языка; выявлены зоны повышенной конфликтогенности и способы урегулирования конфликтов, что имеет теоретическую значимость для общей теории конфликтологии;

– изучены конфликтогенные тенденции выбора в антропонимии в ситуации имянаречения новорожденного, модного изобретения в сфере коммерческой номинации; охарактеризованы особенности манипулятивного онимоупотребления;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики заключается в том, что в работе четко определены перспективы их практического использования:

– полученные данные внедряются в практику преподавания при разработке и реализации лекционных и лабораторно-практических занятий для бакалавров и магистрантов двух факультетов – юридического факультета и факультета лингвистики и журналистики Ростовского государственного экономического университета (РИНХ).

– результаты исследования могут быть полезны работникам отделов загса при разработке рекомендаций родителям, выбирающим имя ребенку; результаты исследования нейминга – работникам сферы рекламы при формировании городского ономастического пространства;

– результаты анализа реальных конфликтных ситуаций могут способствовать разработке некоторых практических вопросов журналистской этики и этики делового общения.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что

– идея базируется на анализе большого спектра научных источников (320) по ономастике, юридической лингвистике, лингвоконфликтологии, маркетинговой лингвистике, нейминговой экспертизе, прагмалингвистике и социолингвистике;

– объём анализируемого материала достаточно репрезентативен, так как включает более 500 текстовых фрагментов, где вербализуется конфликтная ситуация, обусловленная использованием онимов;

– научные положения методологически обоснованы, логика научного исследования соблюдена;

– выводы, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными;

– использованные исследовательские методы, включающие лингвоюридический анализ текстовых фрагментов с онимами, корректны.

Личный вклад соискателя заключается

– в разработке научных положений диссертации, обеспечивших подтверждение гипотезы исследования, строящейся на предположении о том, что имена собственные обладают повышенной конфликтогенностью (по сравнению с прочими лексико-грамматическими разрядами);

– в обобщении и систематизации теоретических работ, связанных с темой исследования; их осмыслиении в ракурсе рассматриваемой проблемы;

– в разработке методики анализа имен собственных с точки зрения признаков конфликтогенности, которая может быть использована при анализе более широкого круга языковых единиц разных уровней;

– в формулировке выводов, сделанных на основе поэтапного изучения объекта и предмета исследования, в подготовке 15 публикаций, отражающих основное содержание диссертации.

Диссертационный совет пришёл к выводу, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям установленным Положением о присуждении

учёных степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения учёных степеней от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 26 ноября 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Велиеву Захиду Бахшалы-оглы ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по профилю защищаемой диссертации (по специальности 10.02.01 – русский язык), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за присуждение учёной степени – 16, против присуждения учёной степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Брысина
Евгения Валентиновна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Декатова
Кристина Ивановна



«26» ноября 2021 г.